

La Crónica

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y ANUNCIOS
DE HUESCA.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.	PROPIETARIO	ANUNCIOS.
Huesca: un mes, 1 peseta. Fuera: un trimestre, 3'50.	MARIANO CASTANERA <i>Redaccion y Administracion</i> 8, Sancho Abarca, 8.	Diez céntimos peseta linea. Formas especiales, anun- cios de temporada y comu- nicados, precios convencio- nales.

Seccion Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA.—Santa Inés de Monte-Policiano y San Cesáreo.
CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, Asuncion y San Lorenzo á las nueve y cuarto.
La Hora Santa de seis á siete en San Vicente el Real.
CORTE DE MARIA.—Visita á Nuestra Señora de los Dolores en la Catedral, San Lorenzo y Asuncion.

EL CACIQUISMO

Que los cargos concejiles han llegado á ocupar un puesto muy bajo en la escala de la Administración; que en general no es el prestigio el que los rodea; que, con raras excepciones, tales puestos son ocupados por personas apegadas, no á la cosa pública, sino á sus conveniencias particulares, no siendo raro ver ocupados esos lugares á quienes, no teniendo oficio ni beneficio conocidos, se dedican á esa política de aviones que tan en boga han puesto los explotadores de los asuntos políticos, son cosas que de puro sabidas las tiene la generalidad en completo olvido.

Y hay que insistir en esto por la razon expuesta, por el olvido incalificable que existe y por la indiferencia con que vemos los males infinitos que tal olvido y semejante indiferencia causan. No hay quien sea descuidado ni deje de tomar todas las precauciones posibles acerca de la persona que ha de elegir para la administracion de sus bienes propios: exige que reuna infinitas condiciones de saber, honradez y aptitud; pero cuando se trata de nombrar los administradores del bien general, entonces el panorama se invierte: nadie se cuida de sujetar á un examen severo las condiciones que adornan á los que van á elegir, cuidán-



dose lo ménos posible de la respetabilidad y prestigio de que gozan en la vida individual y colectiva.

¿Es el designado un hombre que no tiene una peseta, ni la sabe ganar, que ha perdido el crédito, que vive constantemente rodeado de acreedores y carece del prestigio que dá una vida laboriosa y digna? Pues eso no se tiene en cuenta, y al Municipio envía semejante personalidad para que viva la vida de la hormiga, acarreando continuamente á su nido los granos que extrae, con cautela ó sin ella del depósito comunal.

Y de esta manera, unas Corporaciones que debieran ser excelentes padres del pueblo, representar su prestigio, su honra, su crédito, han quedado convertidas, con raras excepciones, en ridículas cofradías, en cuyas manos desaparece la riqueza positiva de las imágenes, dejándonos, en cambio, lo que es oropel y apariencia.

¡Fatal é ineludible consecuencia del caciquismo! Puesto que el verdadero pueblo no toma parte en esos enjuagues electorales, y sólo sabe que ha cambiado de administradores cuando siente las consecuencias.

El caciquismo repudia á cuanto es honrado y tiene ilustracion; porque en la honradez han de quebrarse los apetitos desordenados de los explotadores de la cosa pública; porque en la ilustracion han de estrellarse los encubiertos é indignos propósitos de quienes, convertidos en capitanes de la nave cargada de oro, pretenden dirigir su rumbo hácia los escollos donde naufrague, porque ellos tienen tomadas sus medidas para *bucear* el precioso cargamento.

El caciquismo no quiere á su lado hombres honrados y entendidos; atrae á quienes son capaces de cometer las fechorías necesarias para que todo vaya bien, muy bien, perfectamente bien.... en provecho propio; quiere alcaldes rurales que voten, ellos sólo, por todo el pueblo; y en las poblaciones donde esto no sea posible, desea hombres que sean capaces de endilgar cínicos *pucherazos*, que tengan toda la desvergüenza y frescura que se necesita para hacer ciertos juegos de manos, y que sean capaces de meter medio pueblo en la cárcel, si ese es el único medio para *ganar* nefandas elecciones.

Esto es lo que quiere el caciquismo, esto es lo que hace, sin que los pueblos puedan evitar un pequeño enjambre de zánganos, defendidos por su osadía y amparados por la indiferencia criminal de quienes más llamados están á vigilar por los intereses comunales, se chupen toda la miel de las colmenas, dejando morir de hambre á las laboriosas abejas.

(*El Baluarte*, de Sevilla.)

Seccion de Noticias.

Medios indignos son los que emplean algunos sujetos para la propaganda de la candidatura que apadrinan, al valerse de la falta de carácter de los pocos electores que, al escuchar ciertas sandeces, no mandan á paseo á quienes obran con tan poco escrúpulo.

Y decimos esto, porque sabemos se propala por algunos, que no se debe votar á nadie que sea *carlista*; como si la opinion política particular

de las personas que lleguen á figurar en candidatura, tengan nada absolutamente que ver, con el carácter recto y principios severos de justicia que deben adornar á los tales candidatos.

Remilgos de monja demostraría tener el que tales paparruchas escuchase, y se dejára llevar por ellos.

Tengan firmeza de carácter nuestros convecinos y no dén oídos á los tales propagandistas, y al llegar el momento precioso de emitir sus sufragios, sin vacilaciones voten las personas de arraigo, carácter, y justicias que crean más aptas para el desempeño del difícil y pesado cargo de concejal, difícil y pesado, si con *conciencia* se ha de cumplir, y sin acordarse de si las tales personas son carlistas, federales, moderados, zorrillistas ó constitucionales.

No haciéndolo así, ciegos caerán de nuevo en la sima de la cual hoy tratan de salir, y á la cual con arguisas de mala ley se le quiere de nuevo arrojar.

Tras larga y penosa dolencia, ayer dejó de existir el laborioso y honrado industrial oscense, D. Vicente Pueyo y Gabás.

Era Pueyo muy apreciado entre sus muchos amigos, por su carácter franco y noble, y entre los correligionarios de la fracción política á que pertenecía muy estimado por su inquebrantable fé y pureza de principios.

Deja á su familia en lamentable duelo, del que nosotros nos hacemos partícipes.

De nuestro apreciable colega fragatino *La Maza* extractamos de su bien escrito artículo «El indiferentismo» los siguientes párrafos que vienen como de molde aplicables á la ciudad de Huesca.

«Busquemos todos á aquellas personas que por su dignidad, por su honradez, por su carácter, por su inteligencia, en una palabra por su limpia historia, consideremos acreedores para confiar en ellos la administración municipal; acudamos á obligarles con nuestros sufragios en las próximas elecciones, y prestándoles despues nuestro decidido apoyo y secundándoles en su gestion, conseguiremos extinguir poco á poco la exorbitante deuda del municipio en vez de aumentarla; sabremos los verdaderos productos que pueden y deben obtenerse de nuestro dilatado monte, que hoy nos son desconocidos por más vergonzoso que nos sea el confesarlo; evitaremos de esta suerte que hombres osados, tomando por escabel el sudor de las fuerzas productoras que ha muchos años viven engañadas y alejadas de la administración por creer no tiene remedio su mal, escalen cargos que no pudieron soñar, é impidiremos que el caciquismo se sirva de testafierros para uso y beneficio de sus ulteriores miras.

..... así como tampoco la cábala de nuestros adversarios, ni que restringido el censo electoral, convertidos los Ayuntamientos en una rueda más del exagerado unitarismo que nuestros hombres de gobierno imponen, y decimos nuestros porque á la vista está que cada gobierno, ya sean moderados, ya fusionistas, ó lo que es igual Cánovas ó Sagasta

mandan á las provincias Gobernadores especie de Pro-Cónsules, los cuales á su vez apenas toman posesion de sus cargos sin tomarse la molestia de recorrer la provincia ó al menos estudiar sus asuntos y examinar su organizacion oyendo á todos, resuelven de plano en favor siempre de aquellos que secundan las miras de los gobiernos imperantes.»

Continúa la Excma. Diputacion con la operacion del juicio de exenciones para el atcual reemplazo, con la mayor regularidad: mañana continuarán despachándose los pueblos del partido de Benabarre, habiéndose señalado para los dias 20 y 21 del actual para los pueblos de la zona de Barbastro.

De los ocho opositores que han tomado parte en el ejercicio escrito de las oposiciones que actualmente se están verificando para proveer la escuela de niños de Torrente de Cinca, han sido aprobados siete, los cuales podrán actuar en el oral que dará principio mañana á las diez.

D.^a Josefa Rivas y D.^a Dolores Pueyo maestras de Castillazuelo y Altorricon respectivamente, solicitan permuta de sus respectivas escuelas.

El Alcalde de Baells participa á la Junta provincial, que el dia 11 del corriente tomó posesion de aquella escuela el maestro D. José Riverola.

Se ha nombrado por la junta local de Aguinaliu para el desempeño de esta escuela á D. José Abella.

La maestra de Asin de Broto se queja á la Junta provincial, de las pésimas condiciones higiénicas que aquella aquella posee.

El Alcalde de Monesma ha encargado de la enseñanza de la escuela de Chiró, á D. Francisco Riu.

El maestro de párvulos de Graus dice, que habiendo cesado la viruela en aquella villa, hánse reanudado las tareas escolares.

La maestra de Fanlo, solicita 15 dias de licencia para atender al restablecimiento de su quebrantada salud.

En el despacho del Sr. Jefe de la seccion de Fomento de esta Capita l se ha verificado hoy la subasta de acopios para la conservacion de la carretera de Güell á Binéfar Seccion de Alcampel á Binefar, quedando á favor de D. Vicente Filló vecino de Binefar por 6.500 pesetas.

¡Una plaga más!

En el término de Málaga se ha presentado un nuevo insecto, variante, al parecer, de la filoxera, que destruye por completo los naranjos.

El caciquismo ha hecho fracasar el proyecto de candidatura de concejales independientes, para Madrid.

Las diez más grandes ciudades del mundo son; Lóndres y sus alrededores con una poblacion de 4.764.312, París con 2.269.023, Canton (China) con 1 500.000, Neva-York son 1.449 000, Aitchi (Japon) 1.332.050, Berlin 1.133.330, Tokio (Japon) 987.887, Filadelfia con 875.000, Calcuta con 766.298, y Viena cod 728.101. Hay varias ciudades en la China que se dice tienen una poblacion de 10.000.000; pero como no se conoce estadistica fundada, no están incluidas en esta lista.

Anecdota muy inglesa: parece que el duque de Edimburgo, el hijo de la reina Victoria, marino, de quien tanto se ha hablado estos dias, duerme muy á menudo como lo prueba este hecho. Cuando estubo con la Duquesa su esposa en Moscou para asistir á las fiestas de la coronacion del Czar, pasaron por Berlin. El príncipe imperial aleman fué á la estacion para saludar á los viajeros.

El tren del duque entró en la estacion á las 10 y 40 minutos de la tarde, y el príncipe imperial quiso subir al wagon-salon. Pero, en el momento en que iba á abrir la puerta un criado le impidió la entrada, diciendole en voz baja.

He sleeps!!! (Está durmiendo).

El príncipe se bajó de la plataforma del wagon muy extrañado del incidente, que el mismo contó muchas veces.

Los posibilistas de Madrid se preparan á la lucha electoral.

Y tan unidos están y tales deseos de complacer al jefe tienen los amigos del Sr. Orcasitas, que donde aquel presente un candidato presentarán éstos otro.

No se quejará D. Emilio de la disciplina de sus correligionarios, ó súbditos como quizás los llame él.

Le sirven por partida doble.

Coloca al Sr. Araco en el distro del Centro.

Y en cuanto da media vuelta encuentra también al Sr. Orcasitas.

¡Así dá gusto ser czar!

UN CATALÉPTICO

Los dos periódicos de Huelva dan á conocer un caso importante de catalépsis, que hoy puede estudiar la ciencia en el Hospital provincial de aquella ciudad.

En la cama núm. 47, de la sala de San Gregorio, se halla un hombre, al parecer, dormido. Es Valentín Delgado, de 28 años de edad, natural de Campofrío, de aquella provincia. Había trabajado en las minas de Río Tinto, y siempre fué disculo y reservado. Hará dos años que desapareció de la casa de sus padres y anduvo errante por el campo, alimentándose con yerbas ó raíces, hasta que su familia dió con él y le llevaba diariamente comida.

El loco aceptaba el tocino y algun pan, dejando todos los demás alimentos.

Para conducirlo al hospital, fué necesario organizar una batida y cazarlo como una fiera; á pesar de que ha ingresado en concepto de loco triste ó taciturno. Su fisonomía no expresa sino indiferencia ó tristeza.

El 18 de Diciembre último entró en el hospital y á principios de Enero ro fué acometido de catalepsia.

Durante los primeros 35 dias permaneció rígido, cadavérico, insensible y sin tomar el más leve alimento. Después se le administraron por el recto algunos caldos, ligeras sopas, vino y leche.

Hé aqui su estado: color de la piel 37 grados y medio; color sano; ligerísimo sudor; 104 pulsaciones por minuto; respiración normal; las mandíbulas fuertemente apretadas; los párpados cerrados, con movimientos convulsivos los superiores; insensibilidad de la piel á los golpes; solo al sentir una corriente eléctrica en cualquier parte de su cuerpo, y principalmente en el raquis (espinazo), se agita, se mueve con violencia y hasta pronuncia alguna frase incoherente, siempre lamentándose de de que lo quieren matar, ó expresando deseos de ir á su pueble ó ver á su madre.

Después de la corriente eléctrica, aquella cabeza, única parte del cuerpo que comienza a mover, cae sobre la almohada, inerte y pesada; los párpados se cierran, los lábios se juntan, y ya ni movimiento, ni palabra, ni sensación, ni nada se percibe; solo se tiene á la vista un cadáver que piensa y que oye, sin poder hablar ni comunicarse exteriormente; es decir, un espíritu recluido y encerrado en una masa de carne y hueso, inerte é inobediente á los mandatos de la voluntad.

Otra particularidad: á este enfermo se le hace adoptar la posición que se quiera; ha permanecido dos horas con el brazo levantado y en

determinada y difícil posición, se le colocan las piernas en alto y así continúan.

Tal es la situación de aquel desgraciado por espacio de cuatro meses próximamente, sin que haya enflaquecido durante ese tiempo, y sin que se observen tampoco indicios de próximo restablecimiento.

«Caro lector, si miento,
como me lo contaron te lo cuento.»

Una señora de Bridgeport, Connecticut, dió á luz hace tres semanas un niño, que tiene en vez de nariz una trompa elefantina, perfectamente formada; la boca es también semejante á la de un proboscideo.

El chiquitín, á diferencia de el animal á quien se asemeja, tiene muy mal genio, y cuando llora se le alarga la trompa espantosamente, con lo cual desespera á su mamá.

Para convencer á los incrédulos del fenómeno, se dice que la madre de tan deforme criatura, estando en meses menores visitó un circo de fieras, y se asustó al ver un elefante.

Un diputado en el Congreso ha pedido nota de lo gastado en material para la presidencia del Consejo de ministros.

Buenas cosas vamos á saber.

Hace pocos días se suicidió en Montecarlo, arrojándose al mar, un joven de 30 años que se había arruinado al juego. Su cadáver fué recogido por unos pescadores, y en los bolsillos del traje se le encontraron tan sólo 75 céntimos.

Correspondencia.

Madrid 18 de Abril de 1887.

Señor Director de LA CRÓNICA.

Poco es lo que á primera hora se hablaba hoy de política lo mismo en el salón de conferencias que en los demás círculos donde puede ir cualquiera en busca de noticias é impresiones. Mejor dicho hablarse de política se ha hecho mucho y con gran animación aunque de un sólo asunto, pues que los demás aparecen como eclipsados ante el objetivo de todas las conversaciones.

Estas han versado en absoluto sobre el resultado de la elección del comité del distrito de Palacio en el partido fusionista, advirtiéndose desde luego que las oposiciones consideran de gravedad extraordinaria lo recaído en dicha elección, pues todo el mundo supone que en la dis-

cordancia que se manifestó ayer tarde en el mencionado distrito se encuentran todos los restantes de la capital y no pocos de provincias. Y su gravedad consiste principalmente en que conocido el criterio de justicia manifestado por los señores Sagasta y Leon y Castillo opuesto por completo á la reeleccion, dos concejales se han arreglado de modo que en la mayoría de los comités han sido designados como candidatos del distrito para la próxima renovacion de ayuntamientos.

Por su parte los ministeriales procuran demostrar por todas partes no sólo la poca importancia del hecho en sí, sino que creen que llegado el momento, todos votarán sin desavenencia alguna la candidatura ministerial, fundándose para estas afirmaciones en dos argumentos: 1.º que en el acto de ayer nada se ha prejuzgado por tratarse simplemente de un auto ó detalle de organizacion en el que no tenía para que intervenir el gobierno, y 2.º que cuando llegue el momento de ir á las urnas se probará cumplidamente que no había razon para los cálculos de las oposiciones y que no existe en las filas ministeriales ni divergencias ni rebeldías.

=

Fuera de esto no se encuentra asunto alguno cotizabile como no sea la publicacion de los estatutos de esa proyectada asociacion militar denunciada por el Sr. Sanchez Campomanes dias pasados en el Congreso y que dió motivo á la expresa declaracion del ministro de la Guerra de no dar lugar á nada que deba pasar fuera de la accion de las leyes del reino.

La colectividad en cuestion se proponía velar por la honra de la oficialidad del ejército, aprovechando no solamente los medios que pudiera llamar legales sino tambien otros extra-oficiales, con los que podría llegar un momento en que esta asociacion fuese un arma de dos filos con la que lo mismo pudiera producir beneficios expurgando elementos inútiles ó perjudiciales que podría ser causa de sensibles hechos y de catástrofes horrendas tan pronto como se bastardeara el proyecto citado.

Y hoy que se han hechos públicos los principios en que se informaban los estatutos de esa asociacion en proyecto, es cuando todos han comprendido la trascendencia que hubiese alcanzado esa sociedad secreta que parece como recordar aquellos misterios, sus conciliábulos de la edad media. Así es que despues de las afirmaciones hechas por el ministro de la Guerra ya nadie se preocupa de este asunto, que ha pasado á la historia como una página curiosa y original.

=

La sesion del Senado ha trascurrido con la misma calma y mesura que en los dias anteriores, no advirtiéndose esa animacion especial que acompaña siempre á cualquier acto extraordinario como era la votacion nominal del artículo 1.º del proyecto de ley de asociaciones que no tendrá lugar lo menos hasta el jueves ó viernes, puesto que habrán de consumirse los tres turnos reglamentarios.

Pero antes de entrarse en la órden del dia el Sr. Marcoatu ha dirigido una excitacion al ministro de Marina para que el gobierno tomase la iniciativa de celebracion de un congreso internacional encargando de la creacion de un establecimiento que hiciera disminuir los siniestros marítimos, sobre todo buscando para España la gloria de esta iniciativa.

Como el asunto corresponde al ministerio de Estado y el Sr. Moret no se hallaba en la cámara no sabemos como acogerá esta idea.

En el Congreso ha jurado el cargo de diputado el Sr. Danvila. Después de varias preguntas sin interés el Sr. Cepeda ha apoyado una enmienda al proyecto de la Trasatlántica.—M.

París 16 de Abril de 1887.

Señor Director de LA CRONICA.

Los ministros en París se reunieron esta mañana en Consejo, en el Palacio de Eliseo, bajo la presidencia de Mr. Grevy.

El Congreso reunido de Argel para la Liga de la enseñanza ha terminado sus trabajos, ha adoptado varios votos, pidiendo que en todas las escuelas, un día por semana sea consagrado á los ejercicios al aire libre y particularmente á los paseos topográficos, que, en lo sucesivo se establezcan en todas las escuelas un patio cubierto, reservado para la enseñanza de la gimnasia; que, en todas las antillas francesas, los franceses consideren como un deber patriótico el estudio de las lenguas indígenas y que se abran cursos á este efecto; que el gobierno se entienda con la «Comedia Francesa» para que envíe por temporadas actores jóvenes con la misión de propagar el conocimiento de los autores clásicos.

El Congreso votó después á la unanimidad la resolución siguiente, propuesta por la Comisión de educación civil y militar.

«El Congreso es feliz de hacer constar que el problema de la educación militar de los adultos ha sido sentado ante las Cámaras; dirige á ésta gracias y felicitaciones y espera de su ilustrado patriotismo una pronta solución.»

Por la tarde, tuvo lugar ayer en el teatro nacional de Argel la sesión solemne que terminaba el Congreso y que fué presidida por monsieur Journault.

Este último, Mr. Guillemin, alcalde, y Mr. Tirman, gobernador general de Argelia pronunciaron discursos muy aplaudidos.

Segun noticias de Berlin, recibidas hoy, el emperador Guillermo está ahora bastante bueno, aunque siempre muy débil. Lo que extraña en él, es su insistencia en formar proyectos para el porvenir. Para éste verano ha arreglado su vida así:

Irà primero á Ems, en los primeros dias de Junio, después á Gastein; y desde éste punto pasará á la isla de Meinau donde estará la emperatriz Augusta. Para el 2 de Setiembre irá á Koenigsberg, donde asistirá á las grandes maniobras hasta el 10 del mismo mes. Pasará después el otoño en el castillo de Babelsberg.

Mr. Cherbuliez, de la Academia francesa, que se halla actualmente en Argelia representará á ésta asamblea en la inauguración de la estatua del conde d' Haussonville, el difunto académico, que tiene lugar hoy en Haussonville, la ciudad argeliana fundada por éste último.

la calle de Zalmedina núm. 1.

Mr. Camilo Sée, consejero de Estado y director de la «Revista de la enseñanza secundaria de las jóvenes,» encuentra que se consagra demasiado tiempo á la enseñanza del piano en las academias de niñas. Ha pedido parecer á un compositor de talento, á Mr. Charles Gounod, el célebre compositor de Fausto.

He aquí su contestacion: «Paris, domingo.—Muy señor mio: Me pregunta V. mi parecer sobre la parte que conviene hacer al estudio del piano en la educacion de las alumnas de su academia. Mi respuesta es muy sencilla: el menos tiempo posible para las que no sigan esa profesion. Esa es mi manera de ver y se la digo con toda franqueza. Su afectísimo.—Ch Gounod.—»

Ayer no se sabia noticia alguna del buque italiano «Venecia» que llevaba á su bordo al general Saletta, el nuevo comandante en jefe de las tropas italianas en Massouah. El general se había embarcado en Suez en este vapor el martes 5 de Abril. Hoy ha llegado un parte de Suez diciendo que se ha distinguido un Steamer cuyas señas corresponden á las del «Venecia», llevado por un remolcador. Esta noticia es demasiado vaga para calmar las inquietudes causadas por el retraso del buque en cuestion. Este retraso es tanto más perjudicial á los italianos, que señalan de nuevo una concentracion de los abisinios en número de 25.000 al frente de los cuales está el famoso Ras Alula.

El tratado de estradicion concluido entre la Rusia y los Estados Unidos, y que no ha sido votado todavía por el Senado de la República Americana, ha provocado en Nueva-York un meeting de protestacion organizado por algunos nihilistas que residen en ésta última ciudad.

La asamblea, muy numerosa, fué presidida por el famoso nihilista Leo Hartmann, el cual, en un lenguaje muy violento, hizo la apologia del nihilismo, predijo al emperador de Rusia la misma suerte que á su padre: afirmó que las simpatias de la mayoría del pueblo americano son todas por el nihilismo é hizo adoptar una resolucion invitando al Senado á desechar el proyecto del tratado de extradicion. Entretanto, el nihilista Hartmann ha procurado asimilar los nihilistas á los Irlandeses, cuya causa está hoy vivamente sostenida en los Estados-Unidos. Esta asimilacion no es sostenible. ¿Qué piden los irlandeses? Poder vivir de su trabajo sin ser explotados como lo son por propietarios, extranjeros, en la mayor parte de el pais. ¿Qué piden además? Una autonomia administrativa, combatida, es cierto, por el gobierno, pero aceptada por una minoria formidable y que tiene á su frente á hombres de la importancia de Mr. Gladstone.

Mr. Waddington, embajador de Francia en Londres ha llegado hoy á Paris y ha tenido una larga conferencia con el ministro de Estado, Mr. Flourens, sobre la cuestion egipcia y la relativa al canal de Suez.

Los tres ministros que están actualmente en Argelia irán despues á Tunez, donde serán recibidos con los honores militares, conforme al decreto del 23 de Marzo de 1883.

El Corresponsal.

Seccion libre.

SEMIDRAMA EN UN ACTO.

ESCENA 1.^a

Para matarme ¿á que espero,
si estoy de vivir cansado,
y no hay otro desgraciado
como yo en el mundo entero?
¿De qué me sirve la vida
sino de carga enojosa?
Basta ya; solo en la fosa
encontraré paz cumplida.
¡Dichosos los que entre flores
duermen de la muerte el sueño
y no gustan el beleño
amargo de los dolores!
Lo dicho, á mi amigo Capa
hoy le pido una pistola...
ó compro una tercerola
y me levanto la tapa...

ESCENA 2.^a

Bien hayas, arma homicida
que si en tí cabe el honor,
aumentará su esplendor
el de quitarme la vida.
Cuando te apunte á mi sien,
explota instantáneamente,

para que así de repente
descanse yo en paz. Amén.

ESCENA 3.^a

¡Creo en Dios con ardor ciego
y en Cristo, su Unico Hijo...
(Aquí me mato de fijo)
¡preparen!... ¡apunten!... ¡¡fuego!!..

ESCENA 4.^a

¡Fatalidad bien extraña!
¿Por qué el arma no explotó?
Esto no lo entiendo yo
ni hay quien lo entienda en España.
¡No salgo de mi sorpresa!
Más... ¡por Júpiter tonante!
¡Si me dejé el fulminante
en el cajon de la mesa!..

Cae enseguida el telón,
la muchedumbre enojada
se va sin ver la tostada,
y se acaba la funcion.

IRIS.

ESTACION METEOROLÓGICA DEL INSTITUTO DE HUESCA

Mes de Abril.

Dia 18.

BARÓMETRO en milímetros.		TEMPERATURA Á la sombra.		DIRECCION DEL viento.		ESTADO DE LA atmósfera.		PLUVIÓMETRO en milímetros.
Ma- ñana.	Tarde.	Má- xima.	Mí- nima.	Ma- ñana.	Tarde.	Ma- ñana.	Tarde.	
722'3	722'1	14	-0'2	N. E.	S. S. O	Desp.°	2 10 N	»

Telegramas.

Londres 18.—La cuestion suscitada de la Cámara de los comunes ha tenido extremada resistencia.

Los parnellistas en extremo alarmados han proclamado su autonomia en las cuestiones agrarias; por esta causa los partidarios de la descentralizacion harán enérgicas protestas ante el parlamento.

Se cree muy difícil de conjurar la crisis que reina.

San Petersburgo 18.—El ejército ruso que se encuentra en Merw ha recibido órdenes para internarse en terreno afghano. Numerosas fuerzas inglesas parece se oponen á que esta expedicion continúe su curso.

Es inminente un conflicto si como se espera no se atenúan las escisiones que se observan entre rusos y afghanos.

Viena 18.—El resultado que se observa de las declaraciones de Kalnoky respecto de la cuestion afghana hacen esperar una intervencion armada por parte de Austria si los acontecimientos lo exigieran.

Atenas 18.—En Macedonia hay gran agitacion por parte de los naturales que pretenden á toda costa intervenir en los asuntos relacionados con Bulgaria. El gobierno helénico por de pronto y como primera medida, remitirá pliegos cerrados á los embajadores suyos en las potencias partielpándole su firme resolucion de intervenir en los referidos asuntos.

Madrid 18.—El Sr. Ministro de Gracia y Justicia ha presentado sus respetos á S. M. la Reina. En la entrevista el Sr. Alonso Martinez ha dado cuenta del viaje por él efectuado á Barcelona.

S. M. y el ministro acordaron que la augusta dama haga una visita á la ciudad condal. La fecha no está aun acordada.

Madrid 18.—En el Senado continuó la discusion sobre el proyecto de ley de asociaciones.

Congreso.—La sesion se ha reducido á unas preguntas de escaso interés siguiendo el debate sobre la trasatlántica. En el mismo local se han reunido varias comisiones.

Madrid 18.—Del análisis hecho en el cartucho encontrado en el ministerio de Fomento, resulta que dicho petardo contenia en gran cantidad la sustancia conocida con el nombre de «gomonitrogliccrina», cuya fuerza expansiva es la de la dinamita, esto es tres veces más enérgica que esta sustancia.

Madrid 18.—El consejo de ministros se encuentra reunido para ocuparse de la dimision del Sr. Abascal. Segun todas las probabilidades y dado el espíritu que predomina entre los ministros, la dimision no será admitida.

ANUNCIOS

COLADOR OSCENSE

Situado en la antigua fábrica de aserrar madera de don Elías Boj, sito en los extramuros de esta ciudad, á cargo de

CUSTODIO BERGES

En este establecimiento encontrarán cuantas personas gusten aprovechar sus servicios, todo cuanto con el ramo de colar ropas se relaciona, advirtiendo que para el efecto se usará la ceniza y cenicero á uso del país.

Las tinas para el colado de ropas las hay de 2, 3, 4, 5, 6, 7 8 y 9 reales.

Tambien se admiten ropas desde tres piezas en adelante, á precios convencionales.

Se facilitarán gratis en el mismo establecimiento banquillos para lavar á todas las personas que para el colado tomen un cuevo.

PARA PAPELES TOSAT MEACADO NUEVO
PINTADOS (PORCHES)

Hojalatería JOSÉ TOÑOLA Vidriera
CALLE DE SAN ORENCIO, NÚM. 17,
HUESCA

SE VENDE,

á voluntad de su dueño, una casa con hortal en la calle de San Bernardo de esta ciudad, señalada con el número cinco interior; para más pormenores dirigirse á D. Marcelino Artero, maestro albañil.

BARBERIA, Coso bajo, 91, se necesita un dependiente que sepa su obli-

ATENCIÓN

En LA ZARAGOZANA, sastrería de Angel Broto, Coso alto, 59, hay un abundantísimo surtido en géneros para la presente estación y venidera; éstos son más baratos que los de cualquiera otra casa; son géneros corrientes y no proceden de liquidación forzosa.

La mejor garantía de esta casa es el número de prendas que despacha al año.

En breve saldrán mis representantes con muestras como de costumbre.

No se despacha en días festivos.

GRAN REBAJA DE PRECIOS

SINGER

LA COMPAÑIA FABRIL

DE NUEVA-YORK

Deseando corresponder al favor, de cada día más creciente, que el público la dispensa, ha resuelto rebajar considerablemente el precio de los algodones, sedas, agujas y aceite; los que se venderán en lo sucesivo á los precios siguientes:

	<u>Pts. Cs</u>
Carretes algodón «Singer» 500 yardas garantizadas, calidad superior	
cada uno á..	— 35
Carretes seda «Singer,» media onza garantizada, calidad superior,	
cada uno á..	— 95
Agujas usuales para las máquinas de familia, Intermedia y número 4,	
cada una á..	— 05
Agujas para máquina Lanzadera oscilante, cada una á.	— 10
Aceite en frascos, de medio decilitro á.	— 40
Medio decilitro suelto sin frasco.	— 20

Sigue la venta de sus célebres máquinas para coser á **plazos de 2,50 pesetas semanales todos los modelos**, con un gran descuento al contado. También tenemos máquinas de mano doble respunte desde 20 pesetas en adelante.

La Compañía Fabril SINGER

25, COSO ALTO, 25,

HUESCA

Con Sucursales en todas las capitales de provincia y pueblos de alguna importancia.



RELOJERIA DE M. ALSINA

COSO ALTO, 4, HUESCA

NO SE ABRE EN DIAS FESTIVOS

En este antiguo y acreditado establecimiento se encontrará un magnífico y variado surtido en relojería de todas clases *que por su baratura están al alcance de todas las fortunas.*

PRECIOS NUNCA VISTOS

Remontoir de níquel, clase corriente.	15 pesetas.
Id. de id., id. superiores.	25 »
Id. áncora, 15 rubís. clase extra.	40 »
Los verdaderos Roskofp con caja de níquel garantizado.	40 »
Relojes de acero oxidado con corona de oro forma L. XV novedad de	35 »
á.	65 »

EN PLATA

Remontoir, clase corriente.	35 pesetas.
Id., id. superiores.	40 »
Id. id. con cristal interior.	45 »
Id., id., id., clase extra.	50 »
Id., id., forma L. XV.	60 »
Y otras muchas clases especiales hasta.	100 »

ORO DE LEY 18 KILATES.

Hermoso remontoir de oro con 15 rubís, por.	160 pesetas.
Id. id. id. superiores.	240 »
Id. id. con chatones de oro y cajas dobles.	300 »
Id. id. forma L. XV.	340 »
Y otras muchas clases hasta.	1500 »

EN SEÑORA

Remontoir, oro de ley, forma elegante.	100 pesetas.
Id. id. con diamantes.	120 »
Y otras muchas clases hasta.	400 »
Gran surtido en relojes de pared desde.	20 »
á.	300 »
Despertadores de.	12 »
á.	30 »
Gran surtido en barómetros aneroides con termómetro.	15 »
Madera tallada.	30 »
Aristones con 6 piezas de música.	50 »

COMPOSTURAS GARANTIZADAS

COLOCACION Y COMPOSICION de RELOJES de TORRE

VENTA DE FÓSFOROS Y PAPELES DE FUMAR

de las más acreditadas fábricas nacionales y extranjeras

PRECIOS ECONOMICOS

Docena de cajas de fósforos desde 25 céntimos de peseta á 3 pesetas.
Frascos de hoja de lata, cerilla extra. peso 250 y 500 gramos, 1 y 2 pesetas.
Fósforos por kilos desde 2 pesetas á 6, sin trampa ni carton.

5 Y 7, PORCHES DE BERDEJO, 5 Y 7, HUESCA.



DON VICENTE PUEYO Y GABAS

Ha fallecido.

Su afligida esposa, hija, hijo político, nietos y demás parientes y amigos, suplican á sus relacionados se sirvan encomendar su alma á Dios, y asistir á su entierro que tendrá lugar en la iglesia de la Asuncion mañana 20 de los corrientes á las nueve y cuarto de la misma; de cuyo obsequio recibirán especial favor. La conduccion del cadáver desde la casa mórtuoria á continuacion.

El duelo se despide en el Templo.

ULTIMA HORA.

(Servicio telegráfico especial de LA CRÓNICA.)

Madrid 19, 11'00 mañana.

El Consejo de ministros ha acordado rechazar la dimision que, de la alcaldia de Madrid, habia presentado el señor Abascal.

Ha sido autorizado el teniente de navío Sr. Peral para construir el torpedero submarino de su invencion.

Se sostendrá la órden de dejar dos lugares á las oposiciones, en los distritos en donde se hayan de elegir cinco concejales.

Un súbdito francés ha herido en la cabeza al mariscal Bazaine; desmintiéndose la version de que el puñal con que habia sido herido estaba envenenado.—M.